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Tbc-preventie  –  Gevangenissen

Veel cipiers in de gevangenissen, in het bijzonder
in de Antwerpse gevangenis, zijn bijzonder beducht
voor tbc-besmetting en eisen meer maatregelen om
tbc-besmetting te voorkomen.

Enige tijd geleden hebben ze de minister van Ju s t i-
tie gedagvaard om preventieve maatregelen te vra-
gen.

1. Preventieve maatregelen zijn een Vlaamse be-
voegdheid.

Heeft de minister kennis van deze problema-
tiek ?

Heeft er overleg plaatsgehad betreffende deze
problematiek met de federale minister van Ju s-
titie ? Wat is het resultaat van dit overleg ?

2. Welke preventieve maatregelen gelden er van-
daag om tbc-besmetting in de Vlaamse gevange-
nissen te voorkomen ? Wat is de kostprijs van
deze maatregel ?

3. Heeft de minister een idee van het aantal
t b c-besmettingen in de Vlaamse gevangenissen ?

Antwoord

1. De preventieve gezondheidszorg is inderdaad
een Vlaamse bevoegdheid. De preventieve
maatregelen of de preventie als dusdanig zijn
echter breder dan de georganiseerde preventie-
ve gezondheidszorg.

Zowel de uitrusting van de gevangenissen, d e
r u i m t e n , het aantal personen die erin verblijven,
de omstandigheden als het gezondheidstoezicht
zijn de bevoegdheid van de federale minister
van Ju s t i t i e. Het gezondheidstoezicht in de ge-
vangenis wordt uitgeoefend door de gezond-
heidsdienst van het Ministerie van Ju s t i t i e. H e t
arbeidsgeneeskundig toezicht wordt uitgeoe-
fend door de Arbeidsgeneeskundige Dienst
( AGD) van de federale overheid ( AGD : A d m i -
nistratieve Gezondheidsdienst  –  red.).

De bron- en contactopsporing bij tuberculose in
de gevangenissen wordt echter uitgevoerd door
de Vereniging van Respiratoire Gezondheids-
zorg en Tuberculose (VRGT), die onder toe-

zicht staat van het Ministerie van de V l a a m s e
Gemeenschap.

Ik heb inderdaad kennis van deze problematiek.

Tijdens de kersvakantie is er een overleg ge-
weest tussen de bevoegde diensten van verschil-
lende betrokken ministeries, waaronder het Mi-
nisterie van Ju s t i t i e, het Ministerie van Binnen-
landse Zaken, het Ministerie van Vo l k s g e z o n d-
heid en het Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
s c h a p. Hierbij werden de volgende zaken over-
eengekomen.

Zo de politieagenten die instaan voor het bin-
nenbrengen van nieuwe gedetineerden in de ge-
vangenis menen dat betrokken personen we-
gens verdachte symptomen of wegens de leefsi-
tuatie van de aangehoudenen, verdacht zijn op
t u b e r c u l o s e, dan kan steeds onmiddellijk voor
de opname in de gevangenis een radiografie in
een plaatselijk ziekenhuis genomen worden.
Zowel voor deze foto als voor het vervoer van
deze personen naar een ziekenhuis is een bud-
get uitgetrokken. Thans worden met de diverse
ziekenhuizen afspraken gemaakt.

Er wordt verder onderzocht en overlegd met de
plaatselijke gevangenissen om gedetineerden
die pas binnenkomen, tot na een eerste radio-
grafie gescheiden te houden van derden. In elke
gevangenis zal verder een radiografietoestel ge-
plaatst worden. Streefdoel is om de radiogra-
fieën binnen de week na opname te nemen en
af te lezen. Dit zal gebeuren door de diensten
van de VRGT.

De AGD of de arbeidsgeneeskundige dienst
van de overheid zal instaan voor het medisch
onderzoek van de werknemers van de gevange-
n i s s e n . Jaarlijks zal er via de VRGT een huidtest
(tuberculinetest) bij deze werknemers worden
u i t g e v o e r d . Zo nodig kan de frequentie worden
opgedreven.

2. Het voorkomen van een besmetting is een com-
binatie van tal van elementen, waaronder de
voorafgaande gezondheidstoestand van de ge-
d e t i n e e r d e n , de kans op ziekte binnen de popu-
latie van gevangenen, het aantal contacten bin-
nen de gevangenis, de besmettingskans per con-
t a c t , de vroegtijdigheid van detectie van de ge-
v a l l e n , het nemen van individuele bescher-
mingsmaatregelen en de mate van efficiënte be-
handeling van eventuele patiënten.

De maatregelen die genomen zijn, zijn opge-
somd in het antwoord op vraag 1. De totale



kostprijs moet verder worden verrekend. E e n
deel van de gemaakte engagementen is gratis en
wordt gedragen door de bestaande diensten,
verder is er een budget voorhanden afhankelijk
van de noden en wordt er per test een bedrag
van 6 euro bestemd voor de VRGT.

3. In België zijn in 1996 twaalf gevallen vastgesteld
bij gevangenen, dertien in 1997, elf in 1998, v i j f-
e n t w i n t i g in 1999 en negentien in 2000. Tu s s e n
maart 2000 en november 2001 zag men in de ge-
vangenis van Antwerpen drie gevallen van open
longtuberculose bij gedetineerden. De verdere
controle-onderzoeken bij het personeel lever-
den tweeëntwintig positieve tuberculinetesten
o p. Een aantal personen werd doorverwezen
voor verdere chemoprofylaxe en bij één perso-
neelslid werd een gesloten longtuberculose vast-
gesteld.

Dit alles gaf aanleiding tot heel wat onrust en
angst en tot het bijsturen van de preventiemaat-
regelen op het niveau van het arbeidsgenees-
kundig toezicht, het vroegtijdig ontdekken van
gevallen en het screenen van personen met ver-
dachte symptomen.


